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t a r e il minis t ro , facendosi da re l 'elenco dei 
permessi d o m a n d a t i e dei permessi nega t i 
o concessi) che nello stesso giorno o, per 
lo meno, alla d i s tanza di due o t r e giorni 
u n permesso dello stesso genere è s t a to ac-
corda to a Tizio e nega to a Sempronio. Di 
qui i sospett i . 

Ognuno vede quan to danno venga allo 
S t a t o da questo discredito, da questa dif-
f amaz ione clie sopra la "base di indizi g rav i 
inves te i s t i tu t i clie dispongono di interessi 
ingent i , interessi che r i gua rdano lo S t a to , 
interessi che r igua rdano i p r iva t i , 

T a n t o più che, m e n t r e lo S ta to , normal-
mente , non può disporre di un centesimo 
se non c'è una legge di bilancio, se non in-
te rv iene la Corte dei conti , ed il pagamen to 
o l 'operazione in genere non fo rmano og-
ge t to di revisione per p a r t e della Giunta 
generale del bilancio, invece gli i s t i tu t i di 
cui ho pa r l a to f anno quello che vogliono 
senza control lo di sor ta , l a Corte dei cont i 
non ne sa niente, la G iun ta generale del 
bilancio non ne sa niente , il P a r l a m e n t o 
non ne sa n iente . È una to r r e chiusa nella 
quale si t r a t t a n o interessi cospicui senza 
a lcun control lo. 

Io mi gua rdo bene dal dire che l 'occa-
sione fa l 'uomo ladro ; no, ma dico che se 
10 S ta to , anche per somme minime ha cre-
duto di essere così scrupoloso da g a r a n t i r e 
11 control lo, con maggior ragione il con-
trollo ci deve essere quando si t r a t t a di 
interessi di capi ta le impor t anza , come quelli 
di cui ho qui f a t t o cenno. 

E concludo, a u g u r a n d o m i che l 'onore-
vole minis t ro del tesoro voglia ragguagl ia re 
la Camera in modo preciso sopra i f a t t i di 
cui ho c reduto mio dovere di f a rmi eco, 
a u g u r a n d o m i s o p r a t u t t o che quest i i s t i tu t i , 
che cost i tuiscono la p a r t e più impacc ian te 
della b a r d a t u r a di guer ra , scompaiano al 
più pres to . 

Deploro che ci siamo lasciat i precedere 
dal la F ranc i a nel r i to rno alla l iber tà del 
commercio. Le ragioni del cambio, le ra-
gioni delle diff icoltà della v a l u t a , le ra-
gioni delle diff icoltà del noleggio c ' e rano 
anche per la F ranc i a , eppure essa le ha su-
pera te , perchè ha inteso che non si può 
con t i nua re nel sistema seguito finora, che 
è cont ra r io alla economia e che p resen ta 
anche pericoli così gravi , come quelli cui 
ho accennato , per la pubbl ica mora l i tà . 

Quindi mi auguro che le r i forme di cui 
oggi ha da to l ' annunc io l 'onorevole mini-
s t ro de l l ' indus t r ia vengano real izzate al p i ù ' 
pres to , e che quest i i s t i tu t i creat i d u r a n t e la 

guerra vengano t r a v o l t i via dalla r ipris t i -
n a t a l iber tà di commercio. (Vive approva-
zioni). 

S C H A N Z E R , ministro del tesoro. Chiedo 
di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
S C H A N Z E R , ministro del tesoro. Le ac-

cuse che ha qui p o r t a t e l 'onorevole Canepa 
sono mol to gravi . A me nessuna di ques te 
voci era g iunta . L 'Ammin i s t r az ione dello 
S ta to deve essere come una casa di cri-
stallo, deve essere super iore ai sospet t i ed 
alle diffidenze. Ripe to la d ichiarazione che 
ho già f a t t a , che ordinerò subi to delle inda-
gini e se responsabi l i tà sa ranno acce r t a t e 
sa ranno colpit i inesorabi lmente i colpevoli. 
Anche negli organismi più sani e meglio 
cos t i tu i t i vi possono essere elementi meno 
degni, ma vi sono mol t i ga lan tuomin i , mol t i 
o t t imi funz ionar i , i qual i non debbono es-
sere co invol t i nel sospet to . E d io d o m a n d o 
che l 'onorevole Canepa mi a iu t i ad accer-
t a r e queste responsabi l i tà e mi dia t u t t i gli 
e lement i per dare alle mie indagin i u n a 
base s icura . ( Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Bignami : 

«La Camera, p r eoccupa t a della g rav i t à 
della condizioni in cui ve r rà a t rova r s i nel 
prossimo inverno la v i t a economica del 
Paese, confida che il Governo vo r r à fin 
d 'o ra p r e p a r a r s i a f ron tegg ia r le con p rov-
videnze sufficienti allo scopo e prese a 
t empo ». 

Chiedo se ques t ' o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appogg ia to , l ' ono revo le B ignami 

ha faco l tà di svolgerlo. 
B I G N A M I . E r a mia in tenzione di da re 

a ques t 'o rd ine del giorno uno svolg imento 
p iu t tos to ampio, da t a l ' impor t anza de l l ' a r -
gomento, ma le dichiarazioni , f a t t e t e s t é 
dal Governo, mi consigliano, anche p e r 
l 'o ra t a r d a , ad essere breviss imo. Anzi m i 
sono deciso a pa r l a re specia lmente pe rchè 
le dichiarazioni del Governo, e p r ec i s amen te 
del l 'onorevole minis t ro P a n t a n o , sono assa i 
i nde t e rmina t e e mi f a n n o t emere che non 
si sia bene ancora pred ispos to ciò che urge 
f a r e per il prossimo inverno, per a l lev iare 
l ' inevi tabi le d isoccupazione: a questo pa r t i -
colare a rgomen to l imiterò le mie parole . 

Occorre a s so lu tamente che vengano com-
pi la t i al più pres to possibile dei p r o g r a m m i 
concret i , per fa r sì che quel milione circa 
di soldat i che ve r r anno ancora smobi l i ta t i 
p r ima del prossimo inverno possano a lmeno 


